Alctivitie 1

Wenn derselbe Lichtstrahlstrahl auf die Region A und B scheint:

Oberfliche der Region A Oberfliche der Region B

Das beleuchtete Gebiet in der Region A ist groBer/kleiner, und das Wetter ist heifSer/kiihler.
Warum?

Das beleuchtete Gebiet in der Region B ist groer/kleiner, und das Wetter ist heiffer/kiihler.
Warum?

Iehrerin A betonte, dass der Lichtstrahl der Taschenlampe horizontal auf den Glo-
bus treffen muss. Nach der Demonstration fragte sie die Schiilerinnen und Schiiler,
welcher Strahl ein groferes Gebiet abdeckte, und erhielt als Antwort, dass es der
Strahl war, der auf Punkt A (nérdlicher Wendekreis) schien. Die Lehrerin fragte dann,
welcher Punkt heifer war, was mit Punkt B (auf dem Aquator) beantwortet wurde.
Mit Hilfe von Powerpoint-Folien erklirte die Lehrerin dann, warum das so war. Sie
benutzte den Begriff ,,schrig einfallendes Sonnenlicht” fiir einen Lichtstrahl, der in
cinem spitzen Winkel auf die Erde trifft, und ,,direkt einfallendes Sonnenlicht™ fiir
cinen Lichtstrahl, der in einem rechten Winkel auf die Erde trifft. Die Schiilerinnen
und Schiiler sollten dann auf ihren Arbeitsbldttern , direkt einfallendes Sonnenlicht*
und ,schrig einfallendes Sonnenlicht* so einzeichnen, wie sie es beim Auftreffen des
Strahls auf die Punkte A und B auf dem Globus gesehen hatten. Durch den Vergleich
der Flichen, die von dquivalenten Lichtstrahlen direkt oder schrig getroffen wurden,
half die Lehrerin den Schitlerinnen und Schitlern den Schluss zu ziehen, dass die un-
terschiedlichen Temperaturen an den Punlten A und B durch das direkt bzw. schrig
cinfallende Sonnenlicht veruraacht werden

3, Altivitht 2 (ungetihe B Minuten)

Lehrerin A lenkte die Aufmerksamkeit auf einen weiteren Punkt G, der am stidlichen
Wendekreis markiert war, Dann forderte sie die Schiilerinnen und Schiiler auf, sich
auf die Punkte A (nordlicher Wendekreis) und Punkt C (stidlicher Wendekreis) zu
konzentrieren. Die Entfernung beider Punkte zum Aquator war gleich. Die Lehrerin
beleuchtete jeden der beiden Punkte mit demselben Lichtstrahl, um folgende drei 5i

tuationen zu simulieren: 1) die Erdachse ist nicht geneigt, 2) die Erdachse ist nach links
geneigt und 3) die Erdachse ist nach rechts geneigt (s. Abb. 6.1). Sie bat dann darum,
die Beleuchtung der beiden Punkte auf Arbeitsblittern einzuzeichnen. Mit Hilfe von
Powerpoint-Folien diskutierte die Lehrerin daraufhin mit der Klasse die Unterschiede
zwischen den drei Situationen und fragte, ob die Helligkeit von Punkt A und Punkt €
in jeder Situation gleich war, ob auf die beiden Punkte direktes oder schriges Sonnen

licht traf, welcher Punkt heifier war und ob am Punkt Sommer oder Winter herrschte,
Die Schiilerinnen und Schiiler konnten die Fragen richtig beantworten. Zum Schluss
fragte die Lehrerin, wie der Wechsel der Jahreszeiten bei A und C zustande kam,
abgesehen davon, ob sie direktes oder schriges Sonnenlicht erhielten. Sie erhielt die
Antwort, dass dies an der Erdrotation liege. Die Lehrerin fragte weiter, was in den
drei Situationen verschieden war. Ein Schiiler antwortete: ,die Position’, woraufhin si¢
nachfragte, welche Position unterschiedlich war. Schliellich erhielt sie die Antwort;
_die Erdachse war verschieden® und die Lehrerin erganzte, dass ,die Erdachse geneipl

«

ist".
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Abb. 6.1 Die drei von der Lehrerin in der Stunde gezeigten Situationen

4. Aufgabe 3 (ungefihr 14 Minuten)

Lehrerin A forderte die Schiilerinnen und Schiiler auf, den dritten Grund fur den
Wechsel der Jahreszeiten herauszufinden. Die Schulklasse wurde zunachst in Grup

pen aufgeteilt. Jede Gruppe erhielt einen Ball und eine Taschenlampe, womit si¢ die
Umlaufbahn der Erde um die Sonne simulieren und anschliefend notieren sollten,
welche Verinderungen hinsichtlich der Beleuchtung von Punkt A auf der nordlichen
Halbkugel (Hong Kong) zu beobachten waren. Die Gruppen sollten die Jahreszeiten
fiir Punkt A bestimmen, wihrend dieser sich von einer Seite der Sonne auf die andere
Seite (von Ost nach West) bewegte (s. Abb. 6.2). Dazu sollte ein Arbeitsblatt ausgel Ul

werden.
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